

“数字社会来了,你准备好了吗?”系列报道之九

谁来帮助老年人跨越“数字鸿沟”?

本报记者罗家辉

数字社会带来了便捷生活,但许多对互联网一窍不通的老人,被数字化技术红利拒之门外,成为“数字难民”。

当前,社会各项助老举措的推出正在帮助老年人跨越“数字鸿沟”,让他们也能“跟得上”数字社会,享受数字红利。

不同老年人的困境

“不同文化水平的老年人对于智能技术运用的需求是不同的,所以,他们遇到的困难也存在差异。”台州广播电视大学社区学院院长丁亚萍说,文化水平较低的老年人,对手机基本功能的使用存在障碍,但那些文化水平较高的老年人,则对手机功能

使用需求的层次更高,功能也会更难掌握。“现在,学校里的部分学生,他们不单单满足于怎么发朋友圈,还会想要让自己朋友圈发的照片更好看。”

文化水平较高的老年人热衷于退休后再学习,造就了老年大学一票难求的火热局面,与此形成强烈反差的是农村的老年学堂无人问津。

“农村没有退体的概念,很多60多岁的老人还在干农活,他们对于这种智能技术应用培训的需求还不是很大,不愿意学。”常在农村、社区开展老年人智能应用培训的黄岩北城成校校长王再文说,等到了65岁之后,部分老人会觉得体力有所下降,愿意放下农活去学习,但那时,他们的年纪已经比较大了,接受能力变差,教了也容易遗忘。

此外,还有一些老年人对网络信息的辨别能力不强,担心受骗,索性拒绝使用手机支付应用,因此,会渐渐被“无现金社会”边缘化。

智能培训进社区

“大家在手机应用市场里下载‘健康台州’APP,以后去医院看病,可以提前在这预约挂号,不用去医院排队了。”上两天,黄岩北城成校的志愿者李老师给五里牌社区的老年人开展智能手机培训。

“李老师很细心,怕我们听不懂普通话,用方言教学。”课后,符大伯开心地说。现场,还有志愿者手把手指导,帮助不熟悉智能手机的老年人更好掌握使用方法。王在文说,去年,健康码的使用让很多

老年人有了用智能手机的需求。他们以此为切入点,选择了几款方便老年人生活的APP,开展就医、消费等方面的智能手机服务指导,让智能技术为老年人提供服务。

除了依托各地成校、社区学校、老年开放大学等力量就近就地组织专项培训外,我市教育局还开展志愿服务送教上门。

市教育局高等职业教育处副处长车镜伊说,涉及到银行方面的应用,他们请银行的工作人员为老人上课,涉及到医疗方面的如何使用手机挂号、预约则邀请医护人员讲解。

接下来,市教育局还将委托台州职院开发老年智能教育课程,帮助全市范围内有意愿有能力的老年人实现智能技术应用“应培尽培”,运用智能技术水平提升,让老年人能够融入数字社会,消除“数字鸿沟”,享受智慧生活。

周说气象

六月,阴雨开场

郑红

5月以来,雨水频繁上线,现在回忆起来,印象最深的都是雨雨雨的日子。5月11日至27日,台州平均每天光照时长只有2.4小时。

不过上周,雨水有了减弱的趋势,甚至还在28日那天给了面子。一直到大家欣赏完“超级红月亮”和月全食之后,雨才陆续在各地拉开序幕。

刚刚过去的周末,雨水难得地也给自己放了个假,周六天气还有些许阴沉,局部还有雨水飘落。周日就不一样了,上午,阳光时不时透过云层,和我们打招呼,到下午云系散开,阳光普照大地,彻底刷一波存在感。

另外,最近几天,气温也一改前段时间连续阴雨影响下的低迷状态,呈现出稳步上升的趋势,各地的最高气温都到了27°C-30°C,午间在室外,已有了明显的闷热感。

今天将继续延续昨天的好天气,有阳光照耀,也有微风拂面,最高气温30°C左右,大家可以尽享天朗气清的好时光。

明天开始,天气舞台重新安排剧本,接下来云系增多,雨水会频繁来扰。6月将以阴雨开场,到时候小雨、大雨、雷阵雨齐上阵,特别是6月3日至4日,有一次明显的阵雨或雷雨的天气过程,雨量还不小,气温也有所回落。5日以后,天气转好,气温再次上升。

天气晴晴雨雨,气温略有起伏,这样的初夏总体还算舒服,特别是早晚时分,空气分外清新。不过,毕竟已经是夏季,紫外线增强,建议大家出门做好防晒,及时补充水分。

台州市区具体天气预报如下:今天多云,夜里转阴局部阵雨,21°C-27°C;明天阴有时有阵雨,20°C-26°C;周三阴有时有阵雨,23°C-27°C;周四阴转阵雨或雷雨,24°C-30°C;周五阴有阵雨或雷雨,20°C-26°C;周六阴转多云,18°C-26°C;周日多云,17°C-30°C。

临海:景区“小”分类 文明“大”街区



本报讯(通讯员何登 吴露霞)“厨房里一定要设置分类垃圾桶,菜叶、骨头和剩菜之类的易腐垃圾,要和其他垃圾分开投放。”近日,在台州府城文化旅游区西门街,执法人员正在对一家餐饮店进行垃圾分类指导。

西门街是临海景区内的主要街道,也

是小餐饮业最为集中的区域。作为“主客共享”的开放式景区,这里既是游客体验府城古老文化底蕴的老街,也是市民日常生活的“和合”街区,餐饮行业产生的大量易腐垃圾,便是垃圾分类的重点。

从今年5月1日开始,浙江省开始施行《浙江省生活垃圾管理条例》。临海市垃圾分类办借机成立督导组,联合综合行政执法局和文旅集团,重点对西门街的20余家小餐饮店开展督查指导,发现其中有十余家还存在垃圾混装等

问题。“这次发现的问题还是比较多的,主要是垃圾分类的意识还比较欠缺,有些是没有规范设置分类垃圾桶,有些是垃圾没有分类投放。”垃圾分类办的相关负责人介绍说。

对检查中存在问题的餐饮店,督导组中的执法人员下发了限期整改通知书,同时用图册的方式进行指导,明确了分类垃圾桶的数量、类型和摆放位置,要求将厨房和餐桌产生的易腐垃圾,与其他垃圾

分开投放。

“我们也希望府城景区环境越来越好,垃圾分得好,景区就更干净,游客也会更多。”一家餐饮店主表示配合整改。

除了小餐饮业,督导组表示街面垃圾分类投放点位的设置也很重要,不仅要方便游客,还要考虑到附近的商铺和住户。通过科学引导和严格执法,让垃圾分类投放这件“小”事变成市民、商家、游客的习惯行为,从而带动整个街区形成共治共管的良好局面。

《台州市文明行为促进条例》实施后

三门:开出首张高空抛物罚单

本报讯(通讯员王钊莹 叶静娜)贪图方便,直接将垃圾从宿舍二楼扔到绿化带。日前,三门县综合行政执法局对某公司高空抛物行为当事人开具了行政处罚决定书,这也是该县开出的首张高空抛物罚单。

当天,该局直属二中队在滨海新城走访企业时发现,某公司厂房外有大量生活

垃圾、塑料袋被丢弃在绿化带上。执法人员立即着手调查,在垃圾中找到王某、王某、郑某等7个人快递单,并根据快递单快速找到王某、王某、郑某等人。

7人对自己乱扔垃圾的行为供认不讳,表示因住公司宿舍二楼,嫌下楼扔垃圾麻烦就直接将垃圾从二楼窗口扔出。

根据《台州市文明行为促进条例》相关规定,从建(构)筑物内向外抛撒物品的,由综合行政执法部门责令改正,可以处50元以上500元以下罚款。

鉴于王某、王某、郑某等7人积极配合调查,及时清理丢弃的垃圾并表示不会再犯,三门县综合行政执法局对7名当事

人分别作出人民币100元的罚款。

“一方面,我们会加大对《台州市文明行为促进条例》的宣传,另一方面,也会加强对于高空抛物等违法行为的监管整治力度。”该局相关负责人介绍,他们将继续利用多种形式宣传高空抛物的危害,让市民养成文明习惯。

温岭:首例袭警罪判了

获刑10个月

本报讯(记者颜敏丹)近日,温岭市人民法院公开审理并当庭宣判一起袭警罪案件,被告人杨某被判处有期徒刑10个月。这也是刑法修正案(十一)施行以来,该法院宣判的温岭首例袭警罪案件。

3月18日晚上,杨某、杨某丈夫、蔡某等人在温岭石塘吃饭喝酒后,叫了一名代驾开往泽国。在轿车开到松门镇现代大厦红绿灯处时,杨某和蔡某发生争吵,蔡某殴打杨某,杨某逃下车并拉着轿车安全带坐在地上使得轿车无法行驶。

之后,松门派出所民警接到报警,立刻来到现场。在执法处置过程中,民警让杨某松开安全带离开路中央时,杨某突然抱摔民警,并用脚踢,造成民警手部挫

擦伤。而后杨某交代因当时情绪失控想发泄,才犯了错误。

3月19日,杨某因涉嫌袭警罪被公安机关刑事拘留。

法院经审理后认为,杨某暴力袭击正在依法执行职务的人民警察,其行为已构成袭警罪。杨某有劣迹,酌情予以从重处罚。鉴于杨某到案后,如实供述其犯罪事实,且当庭自愿认罪认罚,决定依法予以从轻处罚。

据了解,刑法修正案(十一)已于2021年3月1日正式实施,对妨害公务罪进行了修改,增设了袭警罪,并将袭警罪的最高量刑幅度由原来妨害公务罪的有期徒刑三年提升到了有期徒刑七年。



玉环:月环桥耸立漩门湾

创文明典范城市·为身边的文明点赞

随手垃圾分类,为城市文明“加码”

编者按:自2006年提出争创全国文明城市目标开始,我市文明城市工作已走过15个年头。2015年,我市获得全国文明城市提名;2017年,我市荣膺全国文明城市;2020年,我市蝉联全国文明城市。

15年来,“文明”已经融入台州人的血脉,即日起,本报推出《创文明典范城市·为身边的文明点赞》系列报道,从小微之处展示台州文明新气象,号召人人争做台州文明人,让台州的文明之花开得更绚烂。

本报记者牟新禹

5月25日一早,家住黄岩中钢·上海

花园小区(以下简称“上海花园”)2号楼的刘阿姨提着两个垃圾袋来到小区西南角的垃圾分类集中投放点,“一袋是厨房提出来的易腐垃圾,还有一袋是客厅里的其他垃圾,我们小区搞垃圾分类3年多了,这项工作,我熟!”

经过垃圾分类督导员检查无误后,刘阿姨把垃圾投入对应的垃圾箱。

“现在生活变化这么快,以前那种‘不随地乱丢垃圾就算文明’的时代早就过去了,现在丢垃圾,还得先看垃圾桶颜色和标识,才有‘文明’的感觉。”刘阿姨笑着说。

上海花园自2018年开始垃圾分类“撤桶并点,定时定点”工作,经历了“先定时,再定点”与“逐步减少小区垃圾桶数量”的过渡,目前,小区剩有2个垃圾分类

集中投放点,与1处误时投放点,还有垃圾分类宣传教育阵地——“拉风”吧。

记者注意到,大多数前来投放生活垃圾的居民都提着2个垃圾袋,同样住在2号楼的王先生甚至提着4个,“另外的两袋分别装着可回收物和有害垃圾,分类投放点边上就有智能亭,专门用来回收处理这两类垃圾。”王先生介绍。

“从2017年开始,我就经常看到小区、公园、街上之类的公共场所举办有关垃圾分类的主题活动,看上去特别有趣,有时我也会参与,渐渐了解了垃圾分类相关的知识。”王先生说。

后来开展的“撤桶并点,定时定点”,让王先生对垃圾分类有了更深的感触,“因为要在固定时间扔垃圾,还得多走一

段路,开始有一段时间的确不是很适应,不过小区的环境确实有较大改善。现在,分类成了习惯了。”

所谓“定时定点,撤桶并点”,就是将小区内原本零散的垃圾桶大量撤除,并建立少量的集中投放点,只在特定时间段允许垃圾投放,同时配备垃圾分类督导员。“这种方法不仅减少了小区的‘污染源’,集中的点位也能提升垃圾收运效率,方便督导员开展工作,极大提升垃圾分类准确率,改善小区环境。”黄岩垃圾分类工作人员介绍。

“从我工作生活中的体会来看,大家早已意识到,生活垃圾是一种资源,垃圾分类是实现生活垃圾资源化的有效方式,随手分类,已经变成了很多人的习惯。”上海花园物业经理李华林说。

箬横:清除浮萍 治水护河

本报讯(通讯员江文辉)身穿红马甲,齐聚河岸边,千名党员带头清浮萍……这是5月27日出现在温岭市箬横镇贯庄管理区内的一道风景线。

为深入推进“五大五百”治水护河攻坚行动,筑牢水生态安全环境屏障,当

天,该镇组织贯庄管理区22个行政村驻村干部、村两委班子和党员志愿者带头进行除浮萍作业,掀起了农村水面环境大清理热潮。

管理区负责人介绍,通过党员率先垂范、干群齐心协力参与水面环境整治,进一

步增强了群众的文明意识和环保意识,有效改善了河面、岸堤脏、乱、差现象。

“我看村干部、党员干得很勤。身为本村的一分子,我也不能落后了。”主动前来参与河道整治的村民江再友说。

据了解,在当天的行动中,贯庄管理区

先后清理了各级河道、小微水体200多个,清理浮萍30多车次。

下一阶段,该镇将充分发挥河长制、“河管家”等工作机制,强化相关河道、小微水体的巡查力度,全方位高频监管,做到发现一处,清除一处。

街巷微闻

孩子贪玩手指被卡 提着凳子求助消防

本报讯(通讯员何仲斐)5月29日,黄岩区一对父子提着塑料凳到消防队求助,孩子的中指被卡在塑料凳无法动弹,经过消防员30分钟的细心拆解,孩子的手指终于解脱。

当日16时许,提着塑料凳的父子来到朝元路消防站求助。

消防员仔细观察了孩子手指被卡的情况后,先在手指周边切出一圈,把塑料凳的四个凳脚分离,再利用磨光机一点点打磨塑料。

在打磨到手指边缘时,消防员在被卡的手指和塑料间插入铁片,再细心打磨。

“好了,可以了。”打磨掉最后一丝塑料,消防员停下磨光机说道。一名消防员用两只手掰开塑料,孩子的手从塑料里取了出来。手指解脱后,父子俩连连向消防员道谢。

整理未戴头盔数据 交警竟发现一逃犯

本报讯(通讯员张玲玲)5月25日19时许,临海汛桥交警中队指导员康凯对辖区当天抓拍的非机动车违法行为(未戴安全头盔、违法载人等)进行数据整理,通过大数据平台比对,有一位未戴头盔的小伙引起他的注意,系统发出预警,提示该名男子是网上在逃人员王某琼。经查明,男子王某琼,因涉嫌强奸案被路桥区公安局峰江派出所于今年5月22日列为在逃人员。

随即,康凯借力智慧警务系统,准确研判出王某琼行动轨迹,并在5月26日凌晨1时,精准锁定王某琼正在温岭某地。

该中队依托所队联勤联动,联系了路桥区公安局峰江派出所与温岭市公安局横峰派出所,在三地公安协同作战下,根据汛桥交警中队数字勤务室提供的线索,在温岭市鸿枫宾馆找到王某琼,并将其控制带回派出所。



巡特警开展水上救援演练

5月26日下午,三门县公安局巡特警大队在珠潭溪开展无人机空中投送救生圈、民警驾驶冲锋舟水上救援,以及对“溺水者”心肺复苏等演练。

通过演练,民警们增强了救援队伍的救援能力和无人机协同作战能力。 本报通讯员林利军摄